国家文物局 2025年1月28日 星期二 总第3323期 中国文物报社

今日8版 国内统一连续出版物号: CN 11-0170

灵蛇迎春 博物馆里"年味"浓

"爆竹声中一岁除,春风送暖入

春节前夕,国家文物局组织各地就 做好"博物馆里过大年"活动进行部署, 围绕蛇年生肖主题,推动文物展览展 示、社教活动等与节气文化、生肖文化、 传统民间艺术、非物质文化遗产等有机 结合,充分展示春节文化新风尚、新风 貌,积极营造浓烈多彩的节日氛围。

随着节日氛围越来越浓,蛇年春节 的钟声即将敲响。各地博物馆喜迎申遗 成功后的乙巳新春,准备了丰富的文化 大餐,带给观众更新更好的体验和惊 喜,"逛博物馆"成为老百姓不约而同的

灵蛇献瑞 博物馆里寻"年味"

生肖文化是春节文化的重要元素, 而蛇是灵动、智慧、生命力的象征,是古 人关注的对象之一。

春节期间,由国家文物局指导,中 国文物报社联合生肖文化传播联盟共 同推出的"灵蛇献瑞——乙巳蛇年全球

生肖文化大联展"如期而至。展览从生 肖文化的源与流、自然界中的蛇、历史 文化中的蛇、民俗文化中的蛇等方面, 为观众全面呈现了蛇文化,探寻生肖文 化的无限魅力。

京津冀地域一体,文化一脉。三地文 物部门启动"京津冀博物馆里过大年" 系列活动,以"文物告诉你 何以中国节" 为活动口号,发布约540项优质文博活 动,对京津冀博物馆精品展览、活动、文 创市集和博物馆主题游径集中推介,丰 富人民群众的春节文化生活。(下转2版)

中共中央国务院举行春节团拜会

表 平 发

代表党中央和国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年 李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

同志们,朋友们:

在

75

年

上

的

讲

话

月

上

乙巳蛇年春节即将到来。我们在这里欢聚一堂,共迎新春。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特 别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来,面对复杂严峻形势,我们沉着应 变、综合施策,攻坚克难、砥砺奋进,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

我们扎实推动高质量发展,有效落实各项存量政策,加力推出一揽子增量政策,促进经济回暖向好。科技创新 和产业创新成果丰硕,新质生产力稳步发展。区域协调发展、城乡融合发展展现新面貌。放眼全球,我国仍然是世 界经济增长的重要引擎。

我们注重各项事业协调并进,社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设 都取得新进步。隆重庆祝新中国成立75周年。召开党的二十届三中全会,推动进一步全面深化改革。着力保障和 改善民生,就业、物价保持稳定,脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。统筹发展和安全,有序有效化解重点领域风险,社 会大局保持稳定。有力应对重大自然灾害,高效开展西藏定日高寒缺氧地区抗震救灾。继续做好港澳台工作,隆重 庆祝澳门回归祖国25周年。我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩,让海内外中华儿女深感自豪。

我们准确把握世界发展大势,深入推进中国特色大国外交,积极推动全球治理体系变革,深化"全球南方"团 结合作,推进高质量共建"一带一路"走深走实,为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。

我们坚持以党的自我革命引领社会革命,一以贯之推进全面从严治党,扎实开展党纪学习教育,继续加大反 腐败力度,党的领导坚强有力,党风政风持续好转,为各项事业发展提供了根本保证。

一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追 求美好生活的前进步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信念信心不动摇,直面 矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

2025年是"十四五"规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十 大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面 贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防范化解重点领域风险和外 部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定"十五五"规划建议,向

治国有常,利民为本。我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实 事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇 行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、蛇年吉祥!

谢谢大家!

新华社北京1月27日电 中共 中央、国务院27日上午在人民大会 堂举行2025年春节团拜会。中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平发表讲话,代表党中央和国务 院,向全国各族人民,向香港特别行 政区同胞、澳门特别行政区同胞、台 湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调,即将过去的甲辰龙 年,是我们振奋龙马精神、历经风雨 彩虹的一年。一年来,面对复杂严峻 形势,我们沉着应变、综合施策,攻坚 克难、砥砺奋进,中国式现代化迈出 新的坚实步伐。

李强主持团拜会,赵乐际、王沪 宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、暖 意融融,各界人士2000多人欢聚一 堂、共迎佳节,现场洋溢着欢乐祥和 的节日气氛。

上午10时许,在欢快的乐曲声 中,习近平等党和国家领导人步入大 厅,向大家亲切致意,同大家互致问 候、祝福新春,全场响起热烈掌声。

习近平在讲话中指出,过去一 年,我们扎实推动高质量发展,有 效落实各项存量政策,加力推出一 揽子增量政策,促进经济回暖向 好。科技创新和产业创新成果丰 硕,新质生产力稳步发展。区域协 调发展、城乡融合发展展现新面 貌。放眼全球,我国仍然是世界经 济增长的重要引擎。我们注重各项 事业协调并进,社会主义民主法治 建设、文化建设、社会建设、生态 文明建设、国防和军队建设都取得 新进步。隆重庆祝新中国成立75周 年。召开党的二十届三中全会,推 动进一步全面深化改革。着力保障 和改善民生,就业、物价保持稳 定,脱贫攻坚成果进一步巩固拓 展。统筹发展和安全,有序有效化 解重点领域风险, 社会大局保持稳 定。有力应对重大自然灾害,高效 开展西藏定日高寒缺氧地区抗震救 灾。继续做好港澳台工作,隆重庆祝 澳门回归祖国25周年。我国体育健儿 在巴黎奥运会上取得境外参赛最好 成绩,让海内外中华儿女深感自豪。 我们深入推进中国特色大国外交,积 极推动全球治理体系变革,深化"全 球南方"团结合作,推进高质量共建 "一带一路"走深走实,为维护世界和 平稳定、促进人类发展进步注入更多 正能量。我们一以贯之推进全面从严 治党,扎实开展党纪学习教育,继续 加大反腐败力度,党的领导坚强有 力, 党风政风持续好转, 为各项事 业发展提供了根本保证。

习近平强调,一年来的发展历程 很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼 搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡 不住中国人民追求美好生活的前进 步伐,都挡不住我们推进强国建设、 民族复兴的历史进程。只要我们坚定 信念信心不动摇,直面矛盾问题不回 避,应对风险挑战不退缩,就一定能 够打开改革发展新天地!

习近平指出,2025年是"十四五" 规划收官之年。我们要坚持以新时代 中国特色社会主义思想为指导,全面 贯彻党的二十大和二十届二中、三中 全会精神,坚持稳中求进工作总基 调,坚持把发展立足点放在高质量发 展上,完整准确全面贯彻新发展理 念,加快构建新发展格局,进一步全 面深化改革,扩大高水平对外开放, 防范化解重点领域风险和外部冲击, 推动经济持续回升向好,保持社会和 谐稳定,纵深推进全面从严治党。我 们将制定"十五五"规划建议,向着宏 伟目标接续奋进。

习近平强调,我们要始终坚持以 人民为中心,及时有效回应群众需求 和关切,用心用情办好民生实事,不 断提高人民生活水平,让现代化建设 成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出,在中华文化里,蛇 是灵性、智慧和生命力的象征,寓意 着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希 望全国各族人民以蛇行千里的劲 头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、 顽强奋斗,共同书写中国式现代化 新篇章。(讲话全文另发)

团拜会上,文艺工作者表演了精

中共中央、全国人大常委会、国 务院、最高人民法院、最高人民检察 院、全国政协、中央军委领导同志和 老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军 群各部门及北京市负责同志,各民主 党派中央、全国工商联负责人和无党 派人士代表,离退休老同志代表,著 名专家学者及首都各界人士代表。

悠悠文脉绵延 滚滚大江东去

本报记者 甘婷婷

长江,中华民族的母亲河。江水自 西向东蜿蜒流淌,滋养中华大地,孕育 华夏文明。千百年来,长江流域的人们 与江水相依相存,形成了独具特色的长 江水文化,深植于流域社会生活中,承 载着中华民族的文明基因与共同记忆。

-江碧水,两岸青山。1月10日,"大 江东去:长江水文化展"在三峡工程博物 馆开幕,记者来到湖北宜昌三峡坝区里的 三峡工程博物馆,这里正忙里忙外,气氛 热烈。此次展览汇聚了全国49家文博单位 藏品202件(套),其中一级文物45件 (套)。"这么多珍藏来到我们三峡,真是开 心,我们忙活着也有劲儿!"馆内工作人员



"食福年终是尾牙,盛筵今日请

头家。

"尾牙"是主要流行于我国东南沿 海地区的岁时民俗。这一天是商人们 一年中忙碌的"尾声",也是普通百姓 春节活动的"先声"。1月14日农历腊 月十五,"尾牙"来临之际,记者来到 古城泉州, 走进福建中国闽台缘博物 馆,感受博物馆里的"年味"。

福建中国闽台缘博物馆坐落在泉州 市区西北侧, 北依清源山, 南接西湖 园。一下车,映入记者眼帘的便是一座 "天圆地方"、红白相间富有闽南特色的 建筑。该馆是全国唯一一家反映两岸历

新春走基层

乐呵地对记者说着。

此次展览由国家文物局指导,中国 文物保护基金会、中国长江三峡集团有 限公司、长江文化促进会支持,长江流域 博物馆联盟、四川省文物局、湖北省文化 和旅游厅、青海省文化和旅游厅主办,四 川博物院、三峡工程博物馆、青海省博物 馆承办。展览人选2025年度"博物馆里读 中国——弘扬中华优秀传统文化、培育 社会主义核心价值观"主题展览重点推 介项目。"此次展览经过近一年筹备,是 长江流域博物馆联盟各博物馆以及众多 文博机构通力协作的成果。展览视角立 足于整个长江流域从源到流,从古至今 的发展历程。展览所表达的'长江水文 化',不是长江流域所有与水相关文化要 素的简单堆砌,而是重点反映长江水的 特点。如依赖于滔滔江水,长江流域稻作 农业得以兴起,进一步促进了农耕的发 达;舟楫之便带动了商业的兴盛;鱼米之

裕保障了生活的富足等等。水孕育了长 江文化,也见证了长江沿岸市镇的兴起、 发展。"本次展览策展人任卓介绍道。

(新华社北京1月27日电)

展览分"江孕・万物""江润・中 ""江启・文韵""江利・千秋"四个部 分。为让观众更好地了解长江水文化, 展览在坚持学术性的前提下,尽力做到 深入浅出、通俗易懂。展览执行策展人 周诗卉说:"我们试图从中华文明及国 家大战略的视野来审视长江水文化,以 时间为主线,以与长江水密切相关的几 大要素为副线进行展线编排。在结构上 不拘泥于地理位置与年代,在主线清晰 的基础上,让观众了解和感受长江水文 化的独特魅力和丰富内涵。"

生存之本 文明之源

一江春水向东流,长江之水哪里 来?记者走进展厅,以湖蓝色和水绿色

为基调的线条如水般流畅,让整个展览 空间灵动清澈且富有韵律。展览从长江 水源之探寻徐徐展开,诉说壮丽江河。 四百年前,徐霞客从长江之滨江阴出 发,万里遐征,用实践否定了《尚书·禹 贡》中"岷山导江"的说法,得出金沙江 才是长江源头的判断。1976年,中国首 次组织对长江源头展开科考,科考员们 以签"生死状"之决心,再次叩问长江源 头,终于将长江源追溯到唐古拉山主峰 格拉丹冬雪山脚下。至此,长江确定为世 界第三长河、中国第一长河。长江自青藏 高原唐古拉山脉起,从西到东,汇聚百 川,经青海、西藏、四川、云南、重庆、湖北、 湖南、江西、安徽、江苏、上海11个省(区、 市),最终涌向东海,全长6300余公里。长 江流域河网密集,拥有岷江、沱江、嘉陵 江、汉江、湘江、赣江、黄浦江等众多支 流,沿着长江还分布着洞庭湖、鄱阳 湖、巢湖、太湖等重要湖泊。(下转3版)

闽台同根 两岸同源

—走进福建中国闽台缘博物馆

本报记者 何薇 实习生 龚仪婧

史关系的国家一级博物馆,占地150多 亩,建筑面积2万多平方米,设有"闽 台缘"和"乡土闽台"2个基本陈列和多 个临时展厅,馆藏2万多件涉台文物,收 集谱牒涉及167个姓氏近万册、两岸家书 近3000件。

"2024年1月,我们对'闽台缘' 主题展览进行了开馆18年来的首次系 统改造提升,从展陈大纲,展出文 物、展陈方式上都有了完善和创新。" 中国闽台缘博物馆副馆长王舜志说, 新版展览自去年9月,开展3个月就接 待了两岸观众27万多人次,成为泉州 热门打卡点之一, 也得到了各大媒体 的广泛关注和报道,在两岸引起热烈 反响。该展览还入选了国家文物局、 中央网信办联合主办的2024年度"博 物馆里读中国——弘扬中华优秀传统 文化、培育社会主义核心价值观"主 题展览重点推介项目。

说话间,记者来到了二楼的"闽 台缘"主题展区,眼前大屏幕正在展 示"东山陆桥"的形成、出现以及最 终淹没于海水之下的过程;巨大的

《康熙台湾舆图》,通过投影技术动态

"整个展厅共有多媒体、观众互 动、沉浸式体验等30余个互动体验项 目,"福建中国闽台缘博物馆展览开放 部主任黄毅说,"与旧展相比,新展运 用最新的展陈理念,创新展示方式, 利用多媒体技术,将图像、声音、视 频、场景、文物等各元素有机融合, 打造沉浸式展馆,增加展览的互动性 和趣味性, 让观众可以身临其境体验 和感受两岸渊源。"

器宇轩昂的泥塑彩绘郑成功坐 像、须发飘飘的木雕法主公像、华 丽庄严的妈祖塑像、铸有"鹿港 郊"所属46家商号的清代鹿港郊公置 铁钟……展厅里一件件文物无声地述 说着历史。

(下转2版)

国家文物局关于开展2025年度全国 考古人才振兴计划项目申报工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设 兵团文物局(文化和旅游厅/局),各直 属单位,各有关单位:

为深入学习贯彻习近平文化思 想,落实习近平总书记关于文物人才 与考古工作的重要论述和指示批示精 神,建立健全文物考古人才队伍选拔 培养机制,发挥战略人才力量的引领 带动作用,根据《国家"十四五"期间人 才发展规划》《全国宣传思想文化领域 "十四五"人才发展规划》等文件要求, 实施全国考古人才振兴计划项目。该 计划实施周期5年,将分批次遴选跨 学科、跨专业创新团队,以项目方式予 以支持。现将2025年度项目申报有关

事项通知如下:

一、创新团队遴选条件要求

(一)根据业务领域与研究方向组 成团队。鼓励申报团队参照《全国考古 人才振兴计划项目申报指南》研究方 向凝练研究项目,也可根据团队专业 基础和研究领域自主选题。人选项目 支持周期不超过5年,申报经费总额 原则上不超过120万元。

(二)原则上每个团队应由项目第 一负责人、项目第二负责人和不少于5 名团队骨干成员组成。鼓励团队跨部 门、跨区域、跨单位组建,其中项目第 一负责人所在单位为团队牵头单位。

(下转2版)

全球生肖文化大联展新春亮相

工 肖 文化大联展 (3版)



新春吉祥 孙帅/作

因春节放假,本报1月31日,2月4日停刊两期。